
105. számXXIV. évfolyam. Hétfő 1892. május 30.

in,

30-

y !
mben. O

•zni, miszerint (P

ítemet •
fn helyeztem át. 2
nai kor igényei- 5 
jótállás mellett a
tk legújabb di- w 

an teljesítek. S
fÖRGY 2

S
eseeso#e

.7 i t ó 
S — y "5* ^

^ CN
— X - CD

szemben.
}; elismerő bi- 

íKinetkezéshez

iporsók,

iy betartása 

mint vidé- 

f-^a! — vagy 

'Znmorodott

lelettel:
I H Á L Y.

Előfizetési árak
helyben, vagy postán küldve :

Egész évre . . . 10 frt —- kr.
Félévre .... 5 > — >
Negyedévre. . . 2 » 50 >
Egy hóra ... 1 > — »

Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden köz- 
•n.teny a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1702. sz.) bérmantve küldendő.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
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Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg- 

dij minden külön beigtatásert 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza*

A munka ünnepén.
Irta és a debreczeni ács-ifjuság jótékony ügyletének 
zászló-felavatási ünnepélyén, május 28-án, felolvasta -

Kó»a Barna.

Mélyen tiszteli közönség
Mig a múlt század a régi, középkori 

hagyományokat romba-döntő, a politikai 
szabadságot megteremtő törekvések szá­
zada volt, addig a jelen századot, mely 
már a szabadság géniuszának szárnycsa­
pásaitól haladt előre, bátran nevezhetjük 
a munka-századának.

A régi századokban a véletlen szü­
letési előjog, nagy vagyon öröklése, egy- 
egy a kalandorsággal határos hadi telt, 
hatalmas uralkodók kegyének megnyerése s 
nem ritkán durva erőszak szerezték meg 
kinek-kinek társadalmi állását: addig ma 
igazi becsületet, igazi elismerést csak a 
munka által szerezhetünk. Mindinkább el­
terjed azon igen helyes nézet,hogy kiki any- 
nyit ér, amennyit dolgozik. A lázas lép­
tekkel előre siető század tulteszi magát 
az elmúlt századok elavult hagyomá­
nyain s mindinkább érvényre emeli a 
munka becsét, legyen az akár szellemi, 
akár anyagi munka. Azok a társadalmi 
osztályok, melyek nem tudnak lépést 
tartani a haladó századdal, melyek még 
mindig azt hiszik, hogy munka nélkül is 
meg lehet élni s becsületet szerezni, 
napról-napra roskadoznak s oldott kéve 
módjára széthullanak; ellenben a mun­
kás társadalmi osztályok mindinkább 
jobban-jobban érvényesítik magukat a 
közélet terén, elősegítik a nem­
zet vagyonosodását s ezzel együtt biztos 
alapra helyezik a nemzet jövőjét.

Francziaországnak nem szereztekany- 
nyi dicsőséget a napóleoni háborúk, mint 
azon tény, hogy a legutóbbi porosz- 
franczia háború után a franczia nemzet 
— saját munkájának jövedelméből — 
rövid idő alatt kifizette az óriási hadi 
sarczot. Sokkal jobban bebizonyult ezál­
tal a franczia-nemzet élet-ereje, mint azon 
fegyvertény által, hogy a nagy Napóleon 
hadai látták egykor az egyptomi pyra- 
misokat és az égő Moszkvát. A fegyver­
tényt, legyen az bármi diadalmas, elho­
mályosítja a még vitézebb fegyvertény, — a 
győzőt megalázhatja a még erősebb ellenfél, 
de a munka értékét, a munka diadalát, az al­
kotás dicsőségét nem rabolhatja el tőlünk 
senki! E tudat örömmel és büszkeséggel 
töltheti el a XIX-ik század minden mun­
kás fiát. Méltán örülhetünk tehát ma, 
méltán telhetik be szivünk a jogos büsz­
keség mámorával, midőn a debre­
czeni ács-ifjuság jótékony 
egylete tartja zászló-felavatási ünne- 
népélyét. A munka ünnepe ez! Annyi 
nehéz munka után a pihenés és vidám­
ság édes órája, annyi verejték-csepp után 
tiszta, gyöngyöző bor a pohárban!

Zászlót avatunk föl, zászlót bon­
tunk ki, mely alá lelkesedéssel tömörül 
e jótékony egylet derék ifjúsága, övék 
az öröm első sorban; de mi is, kik itt 
megjelentünk, szivünkből osztozunk az ő 
örömükben; kegyelettel tekintünk a még 
kibontatlan lobogóra, melynek szüz-szár- 
nyaihoz annyi forró remény teljesedése, 
annyi szép gondolat van fűzve!

Mi az a zászló ? Prózai szemmel te­
kintve nem egyéb, mint egy darab selyem- 
szövet, festett rúdra függesztve. Óh nem 
az! A zászló az összetartás, az együtt 
érzés jelvénye, éppen azért nagy tettek­
nek szülője! A római légiók által hordo­
zott sasok, melyek a büszke Karthágótól 
a vén Iszterig és Ázsia belsejéig, a va­
donpusztaságokig meghódították az ókori 
világot, a mi apáink által hordozott há- 
romszinü lobogók, melyek Branyiszkólól 
Szent-Tamásig, Háromszéktől Komáromig

I
lengtek diadalmasan a szabadság győzel­
mes harczában, bebizonyitotlák, hogy a 
zászló nemegy értékes és kevésbé értékes 
szövet-darab, hanem olyan szent jelvény, 
mely alatt a lelkesült sereg küzdeni, meg­
halni és győzni tanul!

E lobogó, melynek kibontását várjuk, 
nem a véres harcz, hanem a békés 
munka, a jótékonyság, az emberszeretet 
zászlaja. A történelem, mely a tépett 
harczi lobogókról legenda-szerű, csoda­
tetteket beszél, nem fog megfeledkezni a 
munka s a humanizmus zászlairól sem. 
Ezek is harczot folytatnak ; de ezeknek 
serege nem pusztító fegyverekkel, hanem 
építő, alkotó szerszámokkal s a szenve­
désekre nyujlandó balzsamirral küzd. 
Munka és emberszeretet: rokon fogal­
mak. A munka a nemzetek közt nem 
irigységet költ, hanem egymás becsülé­
sére tanít bennünket. A kik pedig becsü­
lik, azok szeretik is egymást!

Eljön még az idő, midőn a fegyver­
rel vívott harczok véget érnek. A lőfegy­
verek előbb-utóbb annyira tökéletesed­
nek, hogy a háború teljesen lehetetlenné 
válik. Eljő a szabadság teljessége, a sze­
retet kora, midőn a nemzetek megértik 
egymást s a mai fegyvereket fegyvertá­
rakba helyezik, vagy pedig szerszámokat 
kovácsolnak belőlük. De akkor is meg 
lesz a harcz a nemzetek közt, de többé 
nem fegyverekkel, hanem a munka szer­
számaival s az a nemzet fogja a vezér­
szerepet vinni, amelyik szellemi és anyagi 
téren legtöbbet dolgozik, legtöbbet alkot.

Azonban e harcz nem lesz veszé­
lyes, hanem áldást-hozó. Nemes versenyt 
fog teremteni, a munka és előhaladás 
versenyét, melynek sebesülIjei és rokkant- 
jai nem lesznek gyámoltalanul kitéve a 
nyomornak és Ínségnek, mert mindenik- 
ről gondoskodik a szeretet, az a szere­
tet, melynek nevében e zászló kibon- 
tatik!

Itt e földön, melyen annyiszor folyt 
apáink vére, szebb élet fog felvirulni.— 
Hősök nyomdokába munkás nemzedék 
lép, mely éppen úgy meg fogja vivni a 
harczot a szellem és anyag fegyvereivel, 
mint ahogy apánk megvívták a Byzáncz 
kapuját betörő harczi bárdokkal. A ma­
gyar név ismét szép lesz, méltó régi, 
nagy híréhez! Meg fogja mutatni a ma­
gyar nemzet, hogy homlokát nem csu­
pán harczi babérral, hanem a munka 
cserkoszorujával is fel tudja övezni!

Magyar munkások készittetlék 
e lobogót, mely kibontásra vár, készíttet­
ték azon czélból, hogy összetartásukat, 
egyetértésüket s nemes emberbaráti érzü­
letüket jelezze. E zászló is egyik tanú­
bizonysága annak, hogy a magyar mun­
kások megértették a kor intő jelszavát, a 
munka és szeretet igéit, melyek átterem­
tik, ujjá-szülik a társadalmat s biztosít­
ják hazánk szebb jövőjét; de bizonysága 
egyullal annak is, hogy a magyar mun­
kások távol fognak maradni a világ-pol­
gárság, a nemzetköziség ábrándos esz­
méitől s magyarok fognak maradni utolsó 
lehelletükig, utolsó erejükig!

A franczia, az angol, az olasz, a 
német munkás mindenütt talál magának 
uj hazát, — a hol megtelepül, ott gyar­
matot alapit s megőrzi nemzetiségét; ők 
könnyen ábrándozhatnak a világ-polgár­
ság eszméjéről s könnyen beszélhetnek 
a munkás-kérdésről, mivel az 6 nemze­
tiségüket, mert valamennyi igen népes s 
megszilárdult, ez idő szerint semmi ve­
szély nem fenyegeti; de a magyar mun­
kások egészen más helyzetben vannak, 
az ő számukra a nagy világon e kívül 
nincsen hely, az ő nyelvüket a hármas 
halom és négy folyó határain túl — sőt

sok helyen belül is — senkisem érti, — 
magyar gyarmatok nincsenek sehol, az ő 
vágyaik, törekvéseik megvalósilása csak 
e földön lehetséges, Istenüket csak 
itt imádhatják zengő magyar nyelven, 
lelkesedésük csak itt talál visszhangra, 

ők még a tőke nyomása ellen se pa­
naszkodhatnak, mert hiszen — fájdalom 
— magyar nemzeti tőke nincs!, — ők 
nem osztozhatnak olyan merész álmo­
dozásokban, melyeket külföldi ál-aposto­
lok hirdetnek, kik az egész földet felosz­
tanák, mely esetben tulajdonképen nem 
lenne senkinek semmije, mert a henyék, 
a herék fölemésztenék a szorgalmas mun­
kás fáradságának gyümölcsét; — ő reá­
juk sokkal komolyabb feladat vár: meg­
erősíteni e hazát anyagilag a munka 
által s igy fog erős lenni e nemzet e 
hazán 1

A magyar munkás-osztály — mely­
hez a szellemi munka napszámosai is 
tartoznak — képezi e nemzetnek erős, 
megdönthetetlen törzsét. E törzsnek da- 
czolnia kell minden ellenséges támadás­
sal és idegen, kártékony behatással. E 
törzsön törjék meg minden vihar, mely 
nemzet-fánkat nyugatról és északról ve­
szélyezteti — s

„Bár a vész felette dúljon,
Terhes felhő tornyosuljon,
S ontsa lángját mennydörögve:
Álljon, álljon mindörökre 
Terebélyes nagy fa!u

Állani is fog — mindörökre — ma­
gyar nemzetünk erős, terebélyes fája. — 
Nem hullunk szét oldott kéve gyanánt, 
mert összefűz bennünket a hazaszeretet. 
Egyik záloga annak e lobogó, melynek 
szárnya alatt az eget csapkodó tenger 
haragjaként harsányan és lelkesítőn zen- 
dül meg a Rákócziak dala:

— »Isten adj hazánk felett 
Tiszta, fénylő, kék eget !
Partjain Tiszánk s Dunánknak 
Áldva szálljon felleged/« —

(A munkás-egylet dalárdája — zenekiséret mel­
lett — a Rákóczi-indulót énekli.)

Országgyűlés.
— A képviselőház ülése u ájus 28-án. —
Három függetlenségi és egy szabadelvű 

párti szónok beszélt szombaton általánosságban 
a vallás és közoktatásügyi tárcza költségve­
téséről. Vikár István az országos katholikus 
autonómia, a szabad vallásgyakorlat e a zsidó 
vallás reczepcziója mellett nyilatkozott, pártolva 
Irányi Dániel határozati javaslatát. — Feny­
ves s y Ferencz az elkereszteiési kérdésben 
választóihoz intézett beszédét idézte egyebek 
közt, a melynek lényege az, hogy az egyház a 
saját külön czéljaira vezessen külön anyaköny­
veket, de az állam a maga czéljaira a saját 
közegeivel szintén vezettessen anyakönyveket, 
ígéri, hogy- a reczepezionális javaslatot pár­
tolni fogja, Irányi javaslatához pedig készség­
gel hozzájárul.

Vajay István, a függetlenségi és 48-as 
párt uj tagja most beszélt először. Kikelt a 
februári rendelet ellen, s beszédét azzal vé­
gezte, hogy a miniszter helyezze hatályon kí­
vül a rendeletet.

H e 1 f y Ignácz az elkeresztelés kérdésé­
ben bővebben kifejtette, hogy a parcziális anya­
könyvek életbeléptetése czélhoz nem vezet s 
átalános polgári anyakönyvvezetésre van szük­
ség. Polemizált a miniszterrel, a kormánypárt 
egyik-másik szónokával s végül az általános 
vallásszabadságról nyilatkozott. Ilelfy szintén 
hozzájárult Irányi indítványához. Vita közben 
G y ő r f f y Gyula és Tisza István személyes 
kérdésben szóltak, Berzeviczy Albert ál­
lamtitkár pedig Visontainak egy pénteki meg­
jegyzésére válaszolt.

Az ülés végén Babó Emil a múlt szer­
dáról elmaradt interpelláczióját terjesztette elő. 
Zajos jeleneteket idézett föl P á z m á n d y Dé- 
nesnek a Klapka-ügyben a miniszterelnökhöz 
intézett interpellácziója, a mely a miniszter- 
elnökön kivül Tisza Lászlót, H o r v á t h Gyu­
lát és Bel fy Ignáczot is szólásra hívta. A 
dolog a miniszterelnök válaszának tudomásul­
vételével végződött.

Ma a költségvetési vitát folytatják.

Az oláh honárulók Bécsben.
Becs, május 28. A magyarországi román 

nemzetiségi túlzóknak az utóbbi időben oly 
sokat emlegetett küldöttsége ma elnökük dr. 
Lukácziu és alelnökük Brote vezetése alatt 
tisztelgett a kabinetirodában, azon okból, hogy 
a királynál való kihallgatást kérje, minthogy 
azonban a magyar kormány beleegyezését meg­
előzőleg kikérni a küldöttség elmulasztotta, a 
kihallgatás iránti kérésével eluta­
sít t a t o 11.

A román küldöttség innen Szögyény Ma­
nch László, a király személye körüli minisz­
terhez ment, ki kijelentette, hogy holnap dél­
előtt 11 órakor közölheti a magyar kormány 
határozatát.

A holnap délelőtt tartandó gyűlésen dr. 
Ratiu román nyelven fog üdvözlő beszédet 
mondani, azután Brote német nyelvű, dr. Lu­
kácziu pedig franczia nyelvű beszédben ismer­
tetni fogja a magyarországi románok helyzetéi. 
A gyűlésen részt vesznek dr. Lueger és Schnei­
der osztrák képviselők is. Liechtenstein her- 
czeg, ki Erdélyben nagybirtokos, levélben men­
tette ki elmaradását; Vergani azonban biztosra 
ígérte jövetelét.

A gyűlés után a küldöttség Szögyény 
miniszterhez megy. — A románok maguk sem 
igen bíznak, hogy kihallgatást nyernek, mivel 
a magyar kormány a mozgalommal szemben 
elutasító magatartást foglal el.

A rendőrség értesítette a végrehajtó bi­
zottság elnökségét, hogy semmi körülmények 
közt sem engedné meg, hogy a románok eset­
leg tüntető menetben vonuljanak a Burghoz.

BELFÖLD.
A képviselőház munkarendjére

vonatkozólag a bécsi Pol. Corr. arról értesül, 
hogy a kormány elejtette azt a szándékát, 
hogy a valuta javaslatot a költségvetési vita 
megszakításával már a legközelebbi napokban 
nyújtja a ház plénuma elé, meri kilátás van 
arra, hogy a költségvelési vita pünköstig véget 
ér. Így azután a valuta-javaslat tárgyalását 
röglön meg lehet majd kezdeni. A közoktatás- 
ügyi költségvetés után, mely a kormánynak a 
zsidók reczepcziója tárgyában legújabban el­
foglalt liberális álláspontja következtében sok­
kal elébb fog véget érni, mint hitték, még csak 
két költségvetést kell elintézni: a kereskedelem­
ügyi költségvetést és a honvédelmi miniszter 
költségvetését. Mindakét költségvetéssel a kép­
viselőhöz röviden fog elbánni, mert a keres­
kedelmi minisztérium élén csak ideiglenesen 
megbízott főnök áll, a honvédelmi minisztérium 
vezetője pedig beteg. Ezzel szemben a Búd. 
Corr. azt állítja, hogy a közoktatásügyi költ­
ségvetés ietárgyalása alig várhaló szerda előtt. 
Mimán pt dig a képviselőbáz ülései néhány nap­
pal pünköst előtt a jubileumi ünnepélyek utánra 
elfognak napoltatni, a költségvetés tárgyalását 
csak junius 10-én lehet folytatni.

A koronázás jubileuma. 0 felsége 
a jubileumra jun. 6 án érkezik és junius 13-ig 
este marad Budapesten. Az ünnepségekre nem­
csak a közös és az osztrák miniszterek, ha­
nem az összes külföldi nagykövetek és követek 
is eljönnek Becsből. Az összes korvátország 
megyék elhatározták, hogy a koronázás jubi­
leuma alkalmából nagyobb deputácziókat kül­
denek Budapestre. Ezeket a többi magyaror­
szági megyék küldöttségeivel egyidejűleg fogja 
ő felsége fogadni.

KÜLFÖLD.
Az osztrák tarifaemelések. Az

osztrák kormány által tervezett tarifaemelése­
ket az állami vasúti tanács elvetette. A vasúti 
tanács már pénteki ülésében 26 szavazattal 
24 ellenében elvetette az előadónak azt a ja­
vaslatát, hogy a részletes tárgyalást kezdjék 
meg. a szombati ülésen, mint Bécsböl jelentik, 
a pénteki határozatot megsemmisítették és be­
mentek a javaslat részletes tárgyalásába, és az 
első részt, mely több áru deklasszifikálásáról 
szólt, némi módosításokkal el is fogadták. El­
lenben a második rész, különösen a kőszén fu­
vardíjának felemelése, elvettetett. Ezzel a ta­
nács a kormány által javasolt tarifaemelések 
ellen nyilatkozott.

Spanyol köztársaság. Madridi távi­
ratok szerint Zorilla, az ismert republikánus 
vezér, beszédet tartott, melyben utalt azon 
tényre, hogy XIII. Leo pápa elismerte a fran- 
czia köztársaságot és ezzel kapcsolatban köve­
telte, hogy most már állítsák vissza a köztár­
saságot Spanyolországban.



DEBRECZEN.
1892. május 30.

Zászló-felavatás.
Debreczen, május 30.

A debreczeni ács i f j u s ág j ó- 
t é k o n y egylete f. hó 28-án, azaz szom­
baton este tartotta zászló-felavatási ünnepé­
lyét a »Margit-fürdő« telepen, hol a korcso­
lyázó téren díszes, szőnyegekkel és lombok­
kal ékített emelvény volt fölállítva a zászló­
anya és kísérete számára. U j v ári József 
egyl. elnök és Szabó József egyleti tag, vala­
mint a rendezőség tagjai minden elkövettek, 
hogy e felavatási ünnepélyt minél sikerülteb­
bé tegyék s azzal valóban becsületet is sze­
reztek e törekvő ifjúsági egyletnek.

Este 6 óra tájban gyűltek össze az egy­
let tagjai a zászló-anya, B i s o t h k a Gábor- 
né úrnő lakása előtt s onnan indultak hosszú 
kocsisorral, a tűzoltó zenekar indulója mel­
lett, a Margit-fürdőbe, hol már nagy közönség 
várakozott. Az egylet tagjai — zászlójuk koré 
csoportosulva — lefényképeztettek magukat, 
azután kezdetét vette az ünnepéh.

A zászló-anya. valamint a koszoru-leá- 
nvok. névszerint: Bisothka Mariska, Lőrin- 
csák Ilonka, Bankó Erzsiké, Kerékgyártó Ró­
za, Nánássy Ilonka, Szatmári Róza, Aranyi 
Róza és Fülöp Erzsiké, továbbá a hölgyek, 
az emelvényen foglaltak helyet, ugyanott ál­
lott a zászló-tartó is a még kibontatlan lobo- 
góval, — a férfiak pedig, köztük számos hely­
beli egylet küldöttjei, az emelvény körül cso­
portosultak. Az alkonyodó nap bucsu-sugarai 
arany-fénynyel hintették be az egész nag\ 
csoportot.

A munkás-egylet dalárdája — B o r o s s 
Lajos karnagv vezetése alatt — szabatosan s 
lelkesen előadván Kölcsey hymnuszát. Kosa 
Barna, lapunk f. szerkesztője, föllépett az 
emelvényre s fölolvasta alkalmi beszédét, 
melvet lapunk más helyén közlünk. Ez után 
a dalárda — zenekar-kísérettel — előadta a 
szivet-lelket lelkesítő Rákóczi-indulót, mely­
nek elhangzása után Szabó leska Mi­
hály, az ismert nevű fiatal költő, elszavalta 
eszme-gazdag alkalmi költeményét, melyben a 
szoczialista áramlatokkal szemben hazaszere­
tetre inti a magyar munkásokat. A nagy hatást 
keltett költeményt, melynek minden sorából 
hév sugárzik, holnap közöljük.

A Szabolcska szavalata után — lelkes 
éljenzés közt — kibontották a lobogót. Egyike 
ez a legszebb egyleti zászlóknak. Halvány kék 
selyemből készült, széles arany-rojtokkal, — 
közepén megkoszorúzott szerszámok láthatók 
s arany-betűs felirata a következő : »A deb- 
rnczeni ács ifjúság lobogója.» 
A zászló-anya által ajándékozott széles piros 
selyem-szalag díszítette a kibontott lobogót.

A zászló-anya, Bisothka Gáborné úrnő 
szép és érzés-teljes imája után, melyet a zász­
lóért mondott, következtek a szögbeverések. 
Ez sok időt vett igénybe, mivel mintegy 180 
szöget vertek be s csaknem mindenki mon­
dott egy pár alkalmi szót.

Az első szöget a zászló-anya verte be. 
Következett volna gróf Degenfeld József főis­
pán, de ő nem képviseltette magát. Rásó Gyula 
alispán nevében Kerékgyártó István, Simonify 
Imre polgármester nevében Vegh Gyula alka- 
pitány (ha most képviselő-választások előtt ál­

lanánk, bizonyára siettek volna az illető 
urak személyesen jelen lenni !),Szakszó Rezső 
prépost-plébános nevében Erdélyi seged-lel- 
kész. Boczkó Sámuel rendőrfőkapitány neve- 
ben Harangi Bálint rendőrfogalmazo, lhaly 
Kálmán orsz. gyűl. képviselő nevében Kosa 
Barna (»a haza minden előtt!» — jelszóval), 
Kőrössy Sándor orsz. gyűl. képviselő nevében 
Beer Kálmán rendőralkapitánv, a kereske­
delmi és iparkamara nevében Sesztina Lajos 
kamarai elnök, az iparos-kör nevében Berger 
Jenő, a debreczeni függetlenségi kör nevében 
Otrokocsi Vegh János alelnök, az István ma­
lom nevében Mayer Emil igazgató, a kereske­
dő ifjak önképző egylete nevében Szabolcska 
Mihály, a munkás dalegylet nevében Kúrián 
Gyula, a »Debreczeni Ellenőr« és »Debreczen 
N.-Váradi Értesítő« szerkesztősége nevében 
Szabolcska Mihály, a »Debreczen« szerkesz­
tősége nevében Kosa Barna, a »Debreczeni Hír­
lap» szerkesztősége nevében Than Gyula, bzik- 
szay Gvula tüzoltó-főpavancsnokés a tüzolto egy­
let nevében Publig Ernő, a debreczeni pinczer- 
egylet nevében Lendlbauer Kálmán vertek be 
szögeket. A felsoroltakon kívül még más egy­
letek is képviseltették magukat s magán-egyé­
nek is nagy számmal vertek be szögeket, példá­
ul az összes koszoru-leánvok. az ács 
e»ylet tagjai, továbbá Harangi Bálint, Nadai 
Rezső, Berger Jenő, Röszler Richárd, Gerster 
Kálmán, Bisotka Gábor, Tóth Béla, Varga Fe- 
rencz, Csapó Ferencz. Kerékgyártó István, 
Szikszay Lajos, Szabó József, id és ifj Barcsay 
Miklós, Tóth Kálmán, Győrfy Aladár, Ujváry 
József, Károlyi Sándor, Szikszay József, Ló- 
rincsák László, Jóna Dániel (fölkérés folytán a 
Jóna Dániel ur szögét, kinek ki kellett menni 
az esti vonathoz Szaák Lujza úrnő és Rátli 
Károly ur fogadására, Kosa Barna verte be, 
a Jóna Dániel ur jelszavával : »Szabadság és 
függetlenség !«), Weichinger Károly, Törő Im­
re, Nicht József, Veréb Lajos, Furth Adolf, 
Sz’őllősy Gábor, Mahlmeister Ádám stb. stb. Az 
utolsó szögeket már a villany-lámpák világítá­
sa mellett verték be.

Végül Ujváry József, a kör tevékeny- 
elnöke, mondott rövid, de talpra-esett alkalmi 
beszédet, kitartásra és összetartásra intvén az 
egylet tagjait s köszönetét mondva az ünne­
pélyen jelen volt közönségnek, - az után a 
munkás-egvlet dalárdája elénekelte a Szózatot, 
ezel a zászló-felavatási ünnepély véget ért.

*

Elmúlt 9 óra, midőn a közönség bevo­
nult a Margit-fürdő táneztermébe s kezdetét 
vette a táncz. Igen sokan küntmaradtak a vil­
lany-világi tóttá parkban s vidám beszélgetés 
mellett élvezték a fölséges májusi estét. Meg­
tisztelték a mulatságot megjelenésükkel Szaák 
Lujza urhölgy és Rátli Károly ur is, kik a 
szombat esti vonattal érkeztek Debreczenbe. 
A fővárosi vendégeket kitüntető szívességgel 
fogadták.

A tánezterem zsúfolva volt közönséggel s 
a körtánezokat 60—70 pár járta s világos reg­
gel lett, mire a mulatságnak vége szakadt. — 
Az ács ifjúság a tánezteremben is kitett ma­
gáért : a lányok nem panaszkodhattak tánezo- 
sok hiánya miatt. Magyar munkás ünnepély- 
volt ez; távol minden szoczializmustól, magya­
ros jó kedv fűszerezte az ünnepélyt követő

táncmulatságot is. - Jelen voltak a mulat- 
sáeon: László Juliska, Cseresznyés Juliska, 
Kocsis Juliska, Fésűs Esztike, Orosz Zsuzsika, 
Kovács Zsuzsika, Kovács Esztike es Juliska, 
Gömöri Juliska, Bihari Sárika, Mészáros Ju­
liska, Nagy Juliska, Kerékgyártó Sárika es Ju­
liska, Hajdú Mariska, Csapó Zsuzsika, &'-ako 
Zsófia, Balogh Mariska, Molnár Róza, Bartha 
Erzsiké, Varga Zsuzsika, Nyilas Juliska, Koni 
di Esztike, Nagy Juliska, Kokas Zsuzsika, K - 
rály Mariska, Király Róza, Erdélyi Mariska, 
Munkácsi Esztike, Munkácsi Zsuzsika, Cseresz- 
nvés Sárika, Juhász Juliska, Csűri Juliska, 
Szarka Zsuzsika, Boldog Zsuzsika, Mester Zsu 
zsika Szilvást Erzsiké, Nagy Sárika, Szatmári 
Juliska, Hajner Róza, Bartha Esztike, Marton 
Róza, Szabó Juliska, Varga Esztike, Szabó 
Zsuzsika, Deák Zsuzsika, Kapusi Juliska, Kas­
sai Erzsiké, Sipos ErzGke, Nánási Macska, 
Csobán Esztike, Szentessi Katicza, Pető Esztike, 
Tóth Zsuzsika, Jeliga Mariska, Szabó Juliska, 
Fegyverneki Sárika, Kovács Esztike, Suba Ju­
liska, Debreczeni Mariska, Veres Juliska, Szod- 
rai Erzsiké, Méhész Erzsiké és Vas Juliska.

Újdonságok.
Bárándi küldöttség Kiss Áron 

püspök urnái.
Debreczen, május 80.

Ismeretes olvasóink előtt a bárándi ev. 
ref. egyház helyzete, melynek nyugalmát, bel- 
békéjét teljesen feldúlta azon indokolatlan el­
járás, hogy törvényesen megválasztott lelké­
szük, kihez a bárándi ev. ref hívek föltétlenül 
ragaszkodnak, állásában mindeddig meg nem 
erősittetett, noha az ellene felhozott vádakat 
maga az esperesi bizonyítvány, melyet közöl­
tünk, megczáfolja.

A bárándiak úgy tervezték, hogy a mai 
napon keresik föl ft. Kiss Áron püspök urat, 
arra kérve őt, hogy sérelmükön minél előbb 
segítsen. De a mélyen elkeseredett népet nem 
lehetett tovább föltartani s mihelyt hírét vet­
ték, hogy a ft. püspök ur Budapestről haza 
érkezett, azonnal fölkészültek, hogy tömeges 
küldöttséget menesztenek hozzá.

S a bárándi monstredeputáczió, melynek jö 
vetele mára volt jelezve, már tegnap reggel 
megérkezett Debreczenbe. Többen voltak 200- 
nál. Köztük a presbyterium és községi elöljá­
róság csaknem teljes számmal, ifjak és üregek, 
férfiak és nők. Gyermeki bizalommal jöttek ft. 
Kiss Áron püspök úrhoz.

G a I g ó c z i István bárándi kurátor 
először engedélyt kért a ft. püspök úrtól, hogy 
a küldöttséget elibe vezethesse. Az engedélyt 
a ft. püspök ur nagy szívélyességgel meg is 
adta s d. e. 10 órakor fogadta a bárándi kül­
döttséget, mely oly nagy számú volt, hogy alig 
fért el a püspöki lakásban.

Varga József presbyter tolmácsolta a 
bárándi nép kérelmét. Lefestette, hogy milyen 
állapotok uralkodnak Bárándon. Az elkesere­
dett bárándi kálvinista népnek egy része már 
a kathólikus templomba jár, más része pedig 
Kolozsvárra akar fordulni az unitárius püspök­
höz. Hogy a nép nyugalma visszatérjen s hite 
meg ne tántorodjék, arra kérik ft. Kiss Áron 
püspök urat, hogy főpásztori befolyásával has­
son oda, hogy addig is, mig a bárándi lelkész­

A „IIEIiREMEN“ TÁRC7ÁJA.
A SIRKERT-ÓR.

— Regény Mátyás király korából. —
Irta : V. Gaál Karolina.

(Folytatás).
Géza még a régi várkutat is életveszély 

közt megnézette, de semmi nyoma nem volt az 
öregnek. Midőn a borzasztó éj után öt nap alatt 
sem jelent meg a papnál Hegyesváry, sem nem 
találtatott: felhagyott Géza a kereséssel. Etel­
kát kéré, hogy egy hétig maradjon a papáknál, 
ő pedig saját lakóvárába megy, mindent el­
rendezendő, hová Etelkát vihesse Sárával ; hol 
egész biztosságban maradhat. Etelka tudta, mily 
hőn óhajtja a perczet Gézája, melyben őt 
nejéül tekinthesse ; de lehetetlennek tartá az 
egybekelést a nélkül, hogy apja sorsáról bi­
zonyost ne tudjanak ; igv tehát Géza is meg­
nyugodott azon, hogy halasszák azt. Titokban 
akarta kedvese anyját várába csalni, hogy ott 
ismerkedjenek meg egymással, s úgy felfedezni 
anyját leánya előtt, s viszont. E tervét a pappal 
sem tudatá; mert hitte, hogyha az öreg e ked­
ves titok bírására jut, Etelkának rögtön min­
dent kibeszél ; pedig egyedül ő maga vágyott 
ennek egykori tudatásával kedvesét boldogitni.

Elbúcsúzván tehát rövid időre Etelkájától 
s a paptól, mindeniknek szeretetét s bizodal­
mát esdeklé maga számára. A pap megáldd e 
kedves ifjút távoztakor, Etelka pedig forró 
könnyei közt bucsuesókot tűzve homlokára: hü 
szerelméről tett Ígéretet. A távozó után sokáig 
integetett fehér kendőjével az ablakból, mit Géza 
viszonozott. Végre csak porfelleg vala látható 
a távozott nyomán, s Etelka szivére nehéz bu 
nehezült. Bár az öreg pap és nővére minden­
kép iparkodtak őt vigasztalni: de nem szűntek 
könnyei.

Géza elmenetele után másnap, egy falubeli 
pór a pappal kívánt szólni. Ez magához bo 
csátván öt, következőleg beszélt, mialatt egy 
pecsétes levelet nyujta át: „Tegnap délután a 
szőlőhegyemben kapálgatván, egy lovas ember

választás megerősittetik, elválasztott lelkészük. 
Szabó József tétessék Bárándra helyettes lel­
készül, mert az egyház nyugalma és békéje 
csak igy tér vissza. Ellenkező esetben, ha igaz 
ügyök rövid idő alatt nem orvosoltatik, a követ­
kezményekért senki nem vállalhat felelősséget. 
— E kérelmüket több száz aláírással ellátva. 
Írásban is beadták a ft. úrhoz, valamint írás­
beli panaszt tettek Dávidházy János esperes, 
László János nagybajomi lelkész és Kassai 
Béla bárándi helyettes lelkész ellen. (E panaszt 
ma még a nyilvánosság előtt szellőztetni ko­
rainak tartjuk. Egyszerűen jelezzük benyujlá- 
tását. Szer k.)

Kiss Áron püspök ur szivükre beszélt 
a bárándiaknak s e jó nép — melynek kedély- 
hangulata még előbn a háborgó tengerhez ha­
sonlított x- lecsendesült a püspök ur atyai 
szavaira. Kijelentette előttük a püspök ur, hogy 
ha hatalmibanallana, ő a bárándi lelkész-vá­
lasztást azfnnal megerősítené, valamint kijelen­
tette azt/ is, hogy meggyőződése szerint e 
választást az egyházi bíróság is igazolni fogja. 
De tisztelnünk kell a törvényt s be kell várni 
a törvényes eljárást. Hogy azonban az ügy 
sokáig ne halasztassék, kérjék föl Dávidházy 
János esperes urat, hogy az egyházmegyei bi- 

I róságot minél-előbb hívja össze. Addig pedig 
legyenek nyugodtan, a bíróság igazságot fog 
nekik szolgáltatni. A maga részéről a legna­
gyobb jó indulattal viseltetik irántuk s minden 
lehetőt megtesz, hogy ügyök minél előbb or­
vosolva legyen.

A ft. püspök ur kijelentésében és taná­
csában a bárándiak megnyugodtak. Kijelentet­
ték, hogy az egyházmegyei bíróság összeülé- 
sének költségeit szívesen fedezik, csakhogy 
minél előbb Ítélhessen a bíróság s azon elha­
tározással távoztak el tegnap a déli vonattal 
Debreczenből, hogy Kábán kiszállanak s föl­
kérik Dávidházy esperest az egyházmegyei bí­
róság mielőbbi összehívására.

A küldöttségben jelen volt asszonyok 
sírva csókolták a püspök ur kezeit s úgy kér­
ték őt, hogy hathatós befolyásával a bárándi 
nép ügyét felkarolni szíveskedjék. Reményüket 
a ft. püspök urba helyezték s nem is fognak 
csalódni! *

A fentebb leirt j elenethez bővebb kom­
mentárt fűznünk most felesleges. Annak a ki­
jelentésével azonban tartozunk önmagu nknak, 
hogy lapunknak ez ügyben elfoglalt álláspont­
ját teljesen igazolta a bárándi küldöttség

* A mulató Debreczen. Ki meri azt 
állítani, hogy Debreczen népe szegényedik, mi­
dőn itt egymást érik a mulatságok '? Érdekes 
lenne statisztikai adatokat állítani össze a deb­
reczeni mulatságokról s ki lenne mutatható, 
hogy évente óriási összeget áldoz a külömben 
takarékosnak mondott debreczeni lakosság a 
mulatságokra. Szombat és vasárnap ritkán es- 
heiik meg mulatság nélkül. Szombaton este tar­
totta a debreczeni ács-ifjuság zászló-felavatási 
ünnepélyét és tánczvigalmát a Margit-fürdőben, 
ugyanakkor a nagyerdőn a torna-egylet ver­
senyt és majálist rendezett, tegnap pedig a 
Margit-fürdőben az iparoskor tartotta 
majálisát. Mindhárom mulatságnak nagy 
közönsége volt. Az iparoskor, mely tegnap d. e. 
oly kitűnő felolvasásokkal szerzett élvezetet a

adá nekem e levelet, hogy hozzam tisztelendő 
úrhoz. Már késő volt az idő, hogy munkámból 
hazatértem, nem akartam az este itt alkalmat­
lankodni.«

a pap átvevé azt, s mihelyt rátekintett, 
azonnal Hegyesváry kezevonásit ismeré föl. Hol 
azon lovas ember ? Sietve távozott — felele a 
pór ; miután elmondta, hogy neki tovább kell 
utazni, s kérte őt, hogy vigye be papjának a 
levelet.

— Hogy nézett ki a lovas ? kérdé re­
megve a pap a levél felbontása közben.

— Fiatal szép ember volt.
— Ah ’ — sohajtá a pap — ez nem ö 

volt. S mit szólt egyebet ?
— Még azt — feleié a pór — hogy az 

ö kezeihez csak történetesen jutott e levél ; 
azért nem is jött be a faluba.

A pór távozta után bezárván szobája 
ajtait, mivel Etelka még reggeli álmát szen­
dergő — olvasott. De hányszor elöl kezdte azt, 
mert szemei előtt összefutottak a sorok, — 
szive hangosan vert, kezeiben reszketett a levél.

XLIV.
A levél tartalma ez vala : »Életem, keb­

lem egyetlen barátja! Mily állapotban valék, 
midőn csaknem minden érzékeimtől megfosztva 
a várromokra jutván leroskadtam, nem vagyok 
képes leírni ! Még magamhoz sem tértem, mi­
dőn a tompa moraj s nagyszerű robbanás 
füleimbe hatott .. . végkép elvesztőm eszmélete­
met, s midőn magamhoz tértem, már fönt ra­
gyogott a nap az égen. Mily gyönyörű derült 
nap vala az ! Mint mosolygott rám a természet 
minden bájával ; és ah, mi kin, fájdalom dulá 
keblemet ? ! . . . Érezni a megbánást iszonyú 
gyötrelmeivel, a megtörténtet többé vissza nem 
hozhatni : ez a kinok legszörnyübbje ! Oh ba­
rátom ! te megesküvél nekem, barátságodnál 
fogva, hogy Géza megmentésére nem fogsz 
menni ; meg vagyok felőle győződve, hogy nem 
is tevéd azt. Midőn szemeimet borzasztó tettem 
színhelyére szegezém, azt kialtá bennem egy 
furdaló szózat : miért levél gyilkosa az ifjúnak,

kinek kezei tiszták apja bűntényeitől ? Miért 
választád a szent helyet czélod kivitelére, hol 
büntelen vettettek a légbe sok örök álmot 
aluvók ! Hol saját gyermekeid hült tetemei 
nyugodtak ! Érdemletle-e ezt az ártatlan, ki 
martyrja vala embergyülöletednek, önzésednek ? 
Hisz boldogíthattad volna leányodat. Ne a te 
múltadat sirattad volna, hanem tekinthetőd 
leányod jövőjét. Vagy talán igen is rövid ideig 
örzéd hült tetemeit ? Tán nem is halt meg 1 
Ah. tán a veszély perezében már föleszmélt, s 
átkot szórt kegyetlen apjára! Mint rohant ked­
vese karjaiba, kisírni a végső könnyeket egy 
szerelmét viszonzó kebelen ! És ekkor . . . oh... 
ott toppant a halál 1 .... De midőn kisírtam 
megbánásom s kétségeim könnyeit: megkövesült 
szivem. A bosszuállás szelleme kaczagott fel 
keblemből, s szégyenlém ellágyulásomat. Meg­
történt ! meg van ! Oda, oda van minden ; még 
e kinos élet van hátra, melyet az igazságos 
büntetésnek vetek alája. Annyira utálom ma­
gamat s az életet, hogy rest és kedvevesztett 
vagyok még öngyilkossá is lenni !. . . . Midőn e 
sorokat bevégzem, sietve megyek Budára, hol 
bejelentem magamat, mint a halottaiból fel­
támadott Hegyesváryt; vissza követelem birtokai­
mat, melyeket volt jobbágyaim között szét- 
osztandok ;segy hü szolgámat, Tolnai Bertalant, 
felszabadittatni kérek a Vaskövy vár egyik mély 
tömlöczéből, ki helyettem tán máig is ott ül. 
Ezt. fohom birtokaimban örökittetni. Ezután fel­
adom a szent hely háboritóját, s a gyilkost, ki 
ellenének ártatlan fián kitölté bosszúját ; kinek 
nincs egyéb vágya a halálnál !. .,. Nemde ha­
marabb véget vethetnék az egésznek, ha ön­
fegyverembe dőlnék ? Azt nem teszem ! így 
nem fogja a világ megtudni, hogy én a csatá­
ból hazatérve, pusztult váram romjain esküvém 
bosszúmat ellenem fia fejére! Mit végbe is vit­
tem ! Rólad nem említek semmit, ősz öreg ba­
rátom 1 Bocsáss meg, hogy részesévé tettelek 
szivem bánatának s bosszúm kivitelének! Légy 
áldva életed végnapjaiban 1 Ejts egy könnyet 
érettem, ki szenvedéseimen már túl leszek, mi­
dőn levelem veszed ; mert úgy rendelkeztem 
jelen búcsúzó soraim hozzádjuthatásában, hogy

ne tehess lépéseket érettem ! --------— Isten
veled örökre.« Hegyesváry.

A pap rögtön Etelka szobájába sietett ; 
aludt, mégis aludt az árva szenvedő ! Nővéré­
nek intett tehát, s őt a másik terembe vezetve 
tudtára adá, hogy azonnal el fog utazni Bu­
dára hitelkával; gyöngéden ébressze föl, s tu­
dassa vele, hogy útra kell indulnia, de ne ne­
vezze meg hová. Ő pedig Hegyesváry levelét 
lepecsételvén, nehány sort mellékelve hozzá, 
melyben megirá, hogy vele és Etelkával Budán 
találkozhatand, hova haladék nélkül menniük 
kell ; talán még él Hegyesváry, talán dolgai 
megvizsgálása idejéig egy sötét börtön falai közt 
szenved.

E levelekkel Bénit ültető egy lóra, s rá­
parancsolt, hogy éjjel-nappal nyargaljon Vasköy 
várába, s Géza kezeibe adja a levelet ; ha pe­
dig nem találná otthon, legott induljon ö is 
Budára, hol a várban a királyi palota korul 
össze fognak találkozni.

Béni öt perez alatt túl volt a bükkfalvi 
határon.

Etelka fölébresztetvén, a gyors elutazás 
hallására, futott a pap termébe, ki pár szóval 
elmondá, hogy van remény, de igen kétes, apja 
föltalálhatására. Egyenesen Budára kell indulniok, 
hol a kegyes király lábaihoz borulva, Hegyes­
váry életéért könyörögjenek. Etelka sikoltva 
omlott le, első öröme hevében ; de majd halálos 
rettegéssel riasztá fel a gondolat, mi történt, 
hogy apjáért a királynál kell esedezni !

A pap elmondá röviden a levél tartalmát, 
melylyel Béni már tova nyargalt. Etelka gyor­
san szedé fel gyászöltönyeit ; hisz ő teljes él­
tében azt viselt ! Sietve ugrott a kocsiba, hol 
kis lábaival tombolva, alig várta, hogy az meg- 
indittassék. Az öreg pap, Sára segélyével fel­
lépett ; a kocsis felugrott ülésébe. Jaj Istenem ! 
kiálta Sára -- engem nem visznek el ? No jer, 
jó leány, monda a pap — jer ! Jaj Istenem, 
egy tiszta öltözék kellene ! futok érte ! S ne­
hány perez múlva egy kis csomagot belóditva 
a kocsiba, fölugrott örömtől pirosló arczávaL 
Hajtson kocsis ! az Isten áldja meg ! — kiálta 
Etelka, kezeit összelőve. (Folyt köv.)
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közönségnek, tegnap este a tánczolni vágyó ifjú­
ság óhajtásának tett eleget s olyan kitűnő 
tánczv igái mat rendezett, mely ritkítja párjai. 
Óriási anyaghalmazunk lévén, e mulatságról 
most csak röviden emlékezhetünk meg, de 
egvelőre elég annyit mondanunk, hogy az 
minden.tekintetben sikerült volt.

* Öngyilkossági kísérlet. Egy
derék fiatal katonatiszt, ki úgy bajtár­
sainak. mint a város intelligens körei­
nek kedvencze volt, s a kinek fényes 
tehetségétől a legszebb sikereket lehe­
tett várni, öngyilkossági kísérletet kö­
vetett el ma reggel. Az öngyilkos ka­
tonatiszt Fehér Hermannak, a »Bika« szál­
loda bérlőjének fia Imre, ki háziezredünk- 
ben szolgál főhadnagyi rangban. A fia­
tal katonatiszt öngyilkosságának hire 
villámgyorsan terjedt el a városban, s 
mindenütt igaz részvétet keltett, mely 
úgy a tehetséges és daliás külsejű fiatal 
embert, mint a gyermekét forrón szere­
tő szegény atyát egyaránt illette. A fia­
tal tiszt a saját lakásán, a czegléd-ut- 
czai Patay-féle házban követte el a 
reggeli órákban az öngyilkossági kísérle­
tet. melynek hire városszerte annyira 
felizgatta a kedélyeket. Revolverből lőtt 
mellébe, de a golyó szerencsére nem ta­
lált nemesebb részeket, hanem a tüdő lelett 
ment be a testbe, igy tehát a mindenesetre 
veszélyes sérülés, ha a seblázbe nem áll, 
nem lesz feltétlenül halállal összekötve. 
A főhadnagyot egy katonatiszt barátja s 
egy katona orvos kocsin szállították ki 
a katonakórházba, hol azonnal gondos 
ápolás alá vették. A fiatal Fehér Imre 
öngyilkossági kísérletének indító oka is­
meretlen. S maga az öngyilkosság, mely 
teljes mértékben felköttötte részvétün­
ket, nem csak meglepő, de egyszer­
smind váratlanul is jött a derék szülék­
re, barátokra, s ismerősökre, — kiknek 
mindnyájuknak kedvenczűk volt a kel­
lemes modorú, s müveit fiatal ember.

* Budapesti felolvasók Debre- 
czenben. A debreczeni iparoskor fölkérésére 
S z a á k Lujza urhölgy és R á t h Károly ur 
szombaton este Budapestről Debreczenbe ér­
keztek, hogy már korábban jelzett felolvasásu­
kat megtartsák. A kedves vendégeket a vasúti 
állomásnál az iparos-kör elnöksége és választ­
mányi tagjai fogadták s Szaák Lujza urhölgy 
Dr. Török József főiskolai tanár urnák volt 
szívesen látott vendége, Ráth Károly urat pedig 
a »Bika«-vendéglőben szállásolták el. Rövid 
pihenés után a fővárosi vendégek kirándultak 
a Margit-fürdőbe, hol az ács ifjúság tartotta 
zászló-avatási ünnepélyét s ezzel kapcsolatban 
tánczvigalmát. A pompás Margit-fürdő beren­
dezése nagyon megnyerte vendégeink tetszé­
sét. Tegnap d. e. 10 órakor a városháza nagy 
terme, hol felolvasásaikat tartották, zsúfolásig 
megtelt közönséggel. Különösen sokan voltak 
jelen az iparos-osztályból, de azon kívül váro­
sunk számos notabilitása és nagy számú női 
közönség is megjelent. Nagyon sajnáljuk, hogy 
a nagy érdekű felolvasásokról térszüke miatt 
csak röviden emlékezhetünk meg, de hát váz­
latban, bármely tömör is az, úgyis bajosan le­
hetne e felolvasások tartalmát viszaadni. Elő­
ször Ráth Károly ur tartott felolvasást, illetve 
szabad előadást, Baross Gábor ipar-fej­
lesztési politikájáról. Hatalmas voná­
sokkal festette azon tevékenységet, melyet 
Baross a magyar ipar fejlesztése körül kifejtett. 
Az ipar-kamarák működését élénkebbé tette, 
nagy gondja volt az ipari oktatás fejlesztésére, 
gondoskodott a magyar ipartermékek számára 
piaczról; hogy az iparczikkek szállítását meg­
könnyítse, leszállította a viteldijakat s hogy a 
munkások sorsán könyitsen, behozta a vasár­
napi munka szünetet, a kötelező munkás 
beteg-segélyezést és elkészítette a balesetek 
biztosítása iránti törvényjavaslatot. A mindvé­
gig lebilincselő előadást nagy figyelemmel hall­
gatta s végül élénken megéljenezte a közön­
ség. Szaák Lujza úrnő, kit az iparoskor dí­
szes virág-bokrétával lepett meg, a negyve­
nes évek védegyleti mozgalmairól 
tartott felovasást, mely mozgalmaknak tudvale­
vőleg Kossuth Lajos volt a lelke. A szellemes 
és kedves felolvasónő híven vázolta a védegy­
leti mozgalom történetét s kimutatta, hogy 
Kossuth azért fordult e téren a magyar társa­
dalomhoz, mert ideje-korán belátta, hogy a 
kormánynyal nem boldogul. 1844 okt. 7-én tar­
totta meg a védegylet alakuló közgyűlését, me­
lyen gf. Batthyány Kázmér elnökké, Kossuth igaz­
gatóvá választatott s a választmányba is nagy 
nevű hazafiak jutottak be. A bécsi kormány 
minden ellen-törekvése hajótörést szenvedett, 
mert a magyar társadalom és a nők 
anemzeti mozgalom ügyéhez szegődtek 
s rövid idő alatt 144 fiók-egylet alakult a vi­
déken. A magyar ipar föllendült s ma már 
óriási lett volna az eredmény, ha a szabadság- 
harcz gyászos kimenetele e nemzeti mozgalmat 
is el nem fojtja. A tanulságos felolvasást tüntető 
tapsvihar jutalmazta.

* Az iparosok és a választói 
czenzus. A nagyváradi ipartestület nagyér- 
dekü, országos mozgalmat indított. A nagy­

váradi ipartestület a választói jogosultságra 
megállapított törvényes adó czenzust sérelmes­
nek találván az iparos osztályra nézve, miért 
is felirt az országos iparegyesület 
szakosztályához, hogy az a törvénynek az ipa­
rosokra nézve kedvező megváltoztatása iránt 
mozgalmat indítson, illetve az év folyamán a 
fuvarosba egy országos iparos gyűlést hívjon 
egybe. Ez országos gyűlésen terjeszti elő a 
nagyváradi ipartestület, hogy mig az összes 
államok parlamentjében az iparos 
osztály kellőleg van képviselve, addig ná­
lunk egy-két ipar-barát képviselő van. Ennek 
oka, hogy inig a vidéki lakosok már 1/i urbér 
lelek után szavazattal bírnak, az iparos­
nak csak akkor van meg e joga, ha segéddel 
dolgozik. A városokban pedig 105 frt adóalap 
után van szavazati joga. Még több ily sérelmet 
hoz fel az előterjesztés.

* A tornaegylet versenye és 
majálisa. A torna egyesület versenyét és 
majálisát e hó 28-án ülték el derék tornászaink. 
A verseny-tornászat eredménye a következő 
volt : Általános ügyességért egyleti nagy arany 
érmet nyert Cseke Sándor 7 o. t., nyújtón első 
dijat, ezüst érmet Cseke Sándor 7 o. t., nyújtón 
második dijat, bronz érmet Gellén János 4 tk., 
korláton első dijat, ezüst érmet Szabó László 
3 lk., korláton második dijat, bronz érmet sz. 
Nagy Sándor 7 o. t., gyűrűs hintán első dijat, 
ezüst érmet Nagy Kálmán 3 jh., gyűrűs hintán 
második dijat, bronz érmet Szabó László 3 tk., 
magas ugrásnál, 164 czm. magasság, 10 czm. 
magas ugró deszkáról, ezüst érmet Soltész 
Elemér 8 o. t., rúdugrásnál 252 czm. magasság, 
10 czm. magas ugró deszkáról, 3 versenyző 
nem lévén, a dij nem adatott ki. Távugrásnál, 
5 m. 2 czm. távolság, 10 czm. magas ugró 
deszkáról, első dijat, ezüst érmet Beisinger Alajos 
8 o. L, távugrásnál második dijat bronz érmet 
Kovács Sándor 8 o. t., lóugrásnál első dijai, 
ezüst érmet Gellén János 4 tk., lóugrásnál 2-ik 
dijat bronz érmet Cseke Sándor 7 o. t., súly­
emelésnél, első dijat, ezüst érmet sz. Nagy S. 
7 o. I., súlyemelésnél második dijat, bronz ér­
met Zöld István 8 o. t., vívásnál, első dijat, kis 
arany érmet Ludmann Béla 3 é. gazd., vívás­
nál második dijat, ezüst érmet Búzás Lajos 7 
o. t., vivá=nál harmadik dijat, bronz érmet Ke- 
nessey Antal 3 é. gazd. A disztornázás után, 
melynek fényes sikerei a tornász ifjúság törek­
vése mellett a derék művezető Chappon Károly 
ügybuzgóságára is vallanak, tánczmulatság kö­
vetkezett, mely kivilágos kivinadtig tartott. A 
verseny tornászaton és az azt követő táncz- 
mulatságon a Magyary testvérek zenekara játszott. 
A jelen volt hölgyek névsora a következő : 
Aszonyok: Bernhardt Raphaelné, Kondor Bert- 
holdné, Bekényi Petemé. Peleskei Józsefné, Dr. 
Orbán Józefné, Luchs Albertné, Tóth Gyuláné, 
Dr Kerekes Lipótné, Békéssy Lászlóné, Molnár 
Józsefné, Vecsey Imréné, Náday Lajosné, Mády 
Imréné, Prahács Gyuláné, Hutiray Gyuláné, 
Krónauer Károlyné, Pelleth Sándorné, Tódor 
Józsefné, Gebauer Károlyné, Pusztai Lajosné, 
(Miskolcz), Takács Elekné, stb. Leányok: 
Bernhardt Irénke, Bekényi Ilonka, Peleskei Em­
ma, Luchs tditli, Békéssy Berta, Kondor Klári­
ka, Haselmayer Ilona és Ida, Tóth Irén, Kor- 
niss Mariska, Vecsey Gizella (P.-Ladány) Máy r 
Olga, Valter Etelka, Tarbai Ilonka, Kerekes 
Margit, Nemes Ilona, Náday Mariska(Szerencs,) 
Medgyessy nővérek, Huszár nővérek, Seitl Gi­
zella, Kovács Ilona, Mannó nővérek, Lehoczky 
Margit, Kacsó 'Gizella, Ganovszky Gizella, stb.

* Vigyázatlanságból a halálba. 
A Tólh Béla téglavetőjében, tegnap délután, 
egy 10 éves Varga János nevű kis paraszt 
gyerek, a saját vigyázatlansága folytán, bele- 
fuladt a kubikos gödrök mély vizébe. — Több 
gyerek társaival fürdőit ott, kik hiába figyel­
meztették, hogy ne menjen be abba a mély 
gödörbe.^Belement s belé is veszett.

* Önképzőkör! diszülés. A ref. 
tanitóképeszdészek önképző köre f. hó 29-én 
d. u. ünnepelte fennállásának 21-ik év fordu­
lóját. A sikerült szavalatokat, felolvasásokat 
az énekkar és zenekar ügyes játékait igen dí­
szes női közönség hallgatta végig.

* Rejtélyes halál. Egy több napos 
halott asszony hulláját szállították be a mező­
ségről a közkórházba. Az asszony holttestén 
szúrások vannak, melyek közül nem egy halá­
los. Az asszony hozzátartozói azt vallották, 
hogy egy megvadult tehén szurkálta volna 
igy össze, halálra a szegényt. A bonczolás bi­
zonyára kifogja deríteni, hogy e szúrások va­
lóban tehén szarvától, s nem pedig valami 
vasvillától származtak-e ?

* Helyi zeneszerzemény. A hely­
beli vasúti üzletvezetőség egyik zeneértő hiva­
talnoka, Alber József ur, ki már több érde­
kes müvei gazdagította a magyar zeneirodal­
mat, legújabban egy »Budapest—M.-Szi- 
g e t< czimü vasutas gyorspolkát szerzett zon­
gorára és adott ki. A polka igen kellemesen 
van hangolva s a Rácz Károly zenekara már 
játsza is. Az érdekes zenemüvecske igen csi­
nos kiállításban jelent meg. Kapható a Schmiedt 
hangszerkereskedésében.

* Idyll a »Leveles« korcsmából. 
Huszár, baka, káplár, titulirt gefrájter, szóval 
a tisztikar különbféle fokán levő piros és kék 
nadrágos legények, azonkívül számtalan tuli- 
piros nyakkendős mester- és kocsislegény, kiki 
a maga pihegő kebelü dulcineájával együtt, j 
mulatozott tegnap a »Leveles« csárda szellős I 
sátora alatt. — Táncz, zene, csókok, röpke és | 
durva szavak, sőt nem egy pofon is tették ér- j 
dekessé a társalgás menetét, melyet csak a

Nyíri J. egy részeges csavargó legénykedése 
zavart meg, ki is ólmos botjával Leszka Gyuri 
nevű collegját a »Leveles« korcsma tánczter- 
mének kellő közepén ütötte le. Természetesen 
mindjárt lefülelték s bevitték a rendőrségre, 
hol mentségére azt hozta fel:

— Azir ütöttem fűbe azt a rossz Lesz- 
kát, hogy ne garázdálkodjik.

* Áthelyezés. Dobos Jánost a hely 
beli vasúti üzletvezetőség derék fiatal tisztvi­
selőjét Budapestre a vasúti igazgatósághoz he­
lyezték át.

* »Tavasz.« A t. városi közönség azon 
tagjait felkérem, kik a magy. Írod. önk. társu­
lat által kiadandó »Tavasz« ez. füzetre előfi­
zetési felhívást vettek magukhoz, hogy e gyűjtő 
iveket junius hó első hetében beküldeni Virág 
István pénztárnokhoz szíveskedjenek. Debre- 
czen 1892 máj 30. A választmány megbízásá­
ból. Diószegi Mihály főjegyző.

* Személyi hir. Gróf V a y Dániel, 
ki hosszabb ideig Gyöngyösön rokonai körében 
időzött, ismét haza érkezett városunkba.

* A villanyosság és az állatok. Egy londoni 
állatseregletben kísérleteket tettek arra nézve, hogy 
minő hatást tesz a villanyosság az állatokra. Kitűnt, 
hogy az izgatott macskafajra hat legjobban a villanyos 
áram. Utánuk következn k a majmok és farkarok, me­
lyek valóságos fájdalomkitöréseket hallattak, mikor 
villanyozták őket. A vízilóra azonban semmiféle ha­
tással nem volt. Az elefántoknak, úgy látszik igen jól 
esett, mert kedveskedtek ó'reiknek, csak hogy ne fe-

f jezzék be az operácziót egyhamar. — A kísérleteknek 
meg volt az a prakúkus hatásuk, hogy alkalmasak­
nak látszanak lovak zabolázására. Mert mialatt a vil­
lanyos áram a lovakra hat, a ló hipnotikus állapotba 
esik és a kovács játszva megpatkolhatja a legvadabb 
lovat is.

* A hires-neves ember. Szentkuthy 
Árpád, városunk e jól ismert alakja, a vasár­
napi mulatozás mámorában megkéselt egykorcs- 
márost. A rendőrség pártfogásába vette.

* Még nem késő. A Batyányi-utczai 
járda betonirozása folytán a nyárban szép

i zöld lombos fák egyszersmind örökre eltűntek, 
vagyis az uj csemete fák helyét is beöntik és 
újabb fák elültetésére nem is számítanak, és 
igy az egész utcza tönkre lesz téve. Csodál­
kozunk, hogy ez ellen egy házi gazda sem 
lép fel, sőt polgármesterünk is belenyugszik, 
hogy az utezáját egy örökké rideg pusztulás 
jelképének átengedje. — A fák különben is 
csekély helyet foglalván el, a párkányon a 
(járda szélén) belől egy félkerék agynyi távol­
ságra t. i. hogy a lelérő kocsi kerék agya a 
fákhoz ne érhessen — a fák helyét ki kellene 
hagyni és a kihagyott lyukakat vas rostély 
lapokkal ellátni és a Batyányi-uiczának csak 
is a színház felőli része 30 ölnyi szűk részét 
be nem fásitani. Még nem késő ! (Bekülde­
tett.)

* Kié ? Egy szép éneklő nadarat, mely 
bizonyára fogoly volt, vittek be a II-ik kér. 
rendőrkapitánysághoz, hol tulajdonosa, — kellő 
igazolás mellett — átveheti.

* A pálinka halottja. Tegnap a 
csicsogó-téren egy Kiss István nevű napszámos 
holtan rogyott össze. Vesztét a mértéken túl 
élvezett pálinka okozta, mely, mint az újsoron 
szokták mondani, »meggyuladt benne« 
A kórházba szállították, hol fel fogják bon- 
czolni.

* Felhívás. Felkéretnek azon háztulaj­
donos urak, kik a hortóbágyi állat kiállítás 
alkalmából Debreczenbe érkező vendégek ré­
szére hajlandók szállást felajánlani s ez iránt 
még fel nem kérettek volna, hogy azt legkésőbb 
junius 3-áig aiólirottnál a katonai ügyosztály­
nál bejelenteni szíveskedjenek Nagy István, 
mint a vendég elhelyező bizottság jegyzője.

* D. H. V. A helyi vasúti vonatok vál­
tozása holnaptól kezdve: a 23 számú vonat a 
in. áll. vasúttól 12 óra 20 perez helyett 12 
óra 30 perczkor indul és érkezik a kistem- 
plomhoz 12 óra 40 perczkor, — szinte indul 
egy vonat a m. áll. vasúttól este 8 óra 25 p. 
és érkezik a kistemplomhoz 8 óra 35 perczkor, 
ismét indul egy vonat 9 óra 25 perczkor és 
érkezik a kistemplomhoz 9 óra 35 perczkor, 
viszont indul a nagyerdői indóháztól egy vo­
nat 8 óra 50 perczkor és érkezik a gőzmalmi 
megállóhoz 8 óra 55 perczkor, az utolsó vo­
nat indul a nagyerdőről 10 órakor és érkezik 
a gőzmalmi megállóhoz 10 óra 5 perczkor.

* Német nyelvtanulás. Elemi és 
gymnáziumi tanulók legjobban sajátítják el a 
német nyelvet Szepesváralján. Rendszeres ok­
tatás, jó ellátással Augusztiny Elek polg. is­
kolai tanítónál. Gyüngélkedőknek üdülő hely.

Irodalom és művészet.
Német nyelvtanok. A német nyelv 

megtanulására való grammatikák közül egy 
sem tett szert akkora elterjedtségre, mint a 
Ney Ferencz-féle, melyből már tizenhat kiadás 
fogyott el. Az előttünk levő tizenhetedik kia­
dás teljesen át van dolgozva ; az előadás mód­
szere - az Ollendorf-féle nem változott ugyan, 
hanem a szabályok formulázása sokkal szaba- 
tosabb, a példatár is sokkal gazdagabb lett. 
Czélszerü javításnak véljük azt is, hogy a 
könyv helyesírása szorosan alkalmazkodik az 
osztrák iskolákban érvényes szabályokhoz, 
úgy hogy mostani alakjában a mü bizonyára 
még jobban elfog terjedni, mint eddig. Ára 
csak 1 frt ; kiadják Wodianer F. és Fiai. A 
ki ennél is rövidebb tankönykönyvből akarja 
a német nyelvet megtanulni, annak nagyon 
ajánlhatjuk Ahn-Erényi »Gyakorlati Tanfolya­

mát a német nyelv gyors, alapos és könnyű 
megtanulására«. E kitűnő müvecske, melyet 
különben felső nép- és polgári iskolákban is 
sikerrel használhatnak, immár hetedik kiadás­
ban jelent meg. a mi eléggé tanúskodik hasz­
nálhatósága mellett. Ára 60 kr.

Különfélék.
Berúgott az udvari ebéden. Azon

az udvari ebéden, melyet a román király a 
meiningeni nagyherczegek tiszteletére adott, 
kínos esel történt. Egy magasrangu községi 
hivatalnok, Obrescu, az ebéd alatt tökéletesen 
lerészegedett s illetlen magaviseletével nagy 
botrányt idézett elő. A kamara elnöke, Manu 
tábornok heves szemrehányásokkal illette Ca- 
targiu miniszterelnököt, hogyan hívhatott meg 
egy ilyen embert. Mialatt a két ur czivako- 
dott. Obrescu az asztal alá fordult s ott vegig- 
nyujtózkodva a földön, borízű hangon egy ut- 
czai dalt kezdett ordítani. Csakis a szolgák 
segítségével sikerült a holtrészeg főhivatalno­
kot a teremből kiczipelni s haza szállítani. — 
Másnap azonban Obrescu, hogy »becsületét« 
megmentse, orvosi bizonyítványokkal igazolta, 
hogy a szeszes italokat nem bírja s hogy egy 
pohár bor már leveri a lábáról. A király s a 
nagyherczegek készakarva nem vettek tudo­
mást erről az egész esetről

NYÍLT-TÉR.) ™
A debreczeni szürszabo munkások 

sztrájkja.
Tisztelt szerkesztő ur 1

Szíveskedjék becses lapjában alábbi so­
rainknak helyt adni és azt a legközejebbi 
számban közétenni. — A »Debreczeni Hírlap« 
125-dik számából olvastuk, hogy mi a heti- 
bérünket oly magasra akarjuk emelni, hogy 
azt a mester urak a legjobb akaratuk mellett 
sem képesek megadni. Mi elhisszük, hogy a 
szokatlan bérmozgalom nem kellemes a mi 
munkaadóinknak, de tekintve az élelmi szerek 
folyton drágulását és a munkabér alacsonysá- 
gát, tehát ezek befolyása folytán a bérharcz 
kikerülhetetlenné vált ránk nézve. A jelenlegi 
munkabér nálunk oly kevés, hogy abból egy 
tisztességes munkás meg nein élhet. Ugyanis 
mi ezelőtt 4—5 krért dolgoztunk óránkint, de 
ezt is csak szezonban élveztük, a holt szezon­
ban pedig 3—4 frt sem tudtunk óránkint ke­
resni, mert mi nem hétszámra, hanem darab­
számra dolgoztunk, igy tehát mi nem is heti- 
bérünket akarjuk emelni, mint a »Debreczeni 
Hírlap« írja, hanem a darabszám munkát akar­
juk legalább is annyira felemelni, hogy egy 
óra alatt 10 krt kereshessünk. — Azt hisszük, 
hogy ezen kérelmünket jogosnak tartja a leg­
elfogulatlanabb nyárspolgár is, hisz minden 
józan gondolkozásu ember beismeri azt, hogy 
két-három forint heti keresetből megélni nem 
lehet. Munkaadóink már rég beláthatták volna 
sanyarú helyzetünk voltát, vagy talán be is 
látták, csakhogy az önérzet kihalt belőlük mun­
kásaik iránt. Ha önérzetes emberek volnának, 
nem dolgoztattak volna bennünket évlizedeken 
keresztül oly hitvány bérért, a mennyit egy 
fürdővendég borravalónak is restet odaadni. 
Mi szürszabo munkások szégyeljük magunkat, 
hogy mesterségünket megtanultuk, érte több 
éven keresztül szenvedtünk és mégis rosszab­
bul vagyunk díjazva, mint a legutolsó nap­
számos. Ha a »Debreczeni Hírlap« infoimácziót 
akar szerezni az ilyen mozgalmakról, akkor 
ne csak a mestereket, de kérdezze meg a 
munkásokat is, mert az igaz biró csak úgy 
Ítélhet, ha mind a két felet kihallgatja.Továbbá 
azt is olvastuk a lapokból, hogy a szürszabó- 
munkások keresetét átlag naponta 1 forint 20 
krban állapította meg a kerületi betegsegelyző 
pénztár bizottsága. Akik ezt megállapították, 
bizonyára csak is a mesterektől szerezték az 
informácziól. — Mutassák ki a tisztelt mester 
urak statisztikailag, hogy melyik munkás az, a 
kinek keresete meghaladja átlag nem az 1 frt 
20 krt, hanem csak az egy forintot. Ha ezt 
kitudják mutatni, akkor mi is hiszünk mind a 
mester uraknak, mind a »Debreczeni Hírlapi­
nak. Még egy megjegyzésünk volna, ha meg 
nem sértenék a mester urakat és a »Debre­
czeni Hírlap« informáczió szerzőit — Ugyanis 
azt Írják, hogy minket felbujtottak, vagyis haj­
togatás utján hagytuk félbe munkánkat. — Ez 
merő rágalmazás, melyet férfiasán visszautasí­
tunk, mert az öntudatos munkást nem kell 
felbujtani, úgyis bujtogatja azt saját szomorú 
helyzete. Végül még egy megjegyzésünk van, 
engedelmet kérünk, hogy megmondjuk, mert 
sérteni nem akarunk, mert nekünk nem is * 
szabad, az csak a szürszabo mestereknek van 
megengedve, azt is Írták, hogy mi nagy igé­
nyeket füzünk a béremeléshez és oda agitá­
lunk, hogy pénzzel el vagyunk látva, ez sem 
való, mert mi nem is agitálunk, nincs is rá 
szükség, de mielőtt befejeznek czikkünket, ki­
jelentjük azt nemcsak a mesterek előtt, de az 
egész világ előtt, hogy inkább félbe hagyjuk 
mesterségünket, vagy mind elpusztulunk, de a 
beadott tarifából egy fél krajezárt sem enge­
dünk és többé rabszolgák nem leszünk!

A debreczeni összes szürszabo 
(244.) munkások.

*) E rovatban közlőitekért rém vállal felelős 
rt Szert.séget a________ ___

Főszerkesztő : Szinay Gyuia_
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
(Szerkesztőség és kiadoWiatal: nagy-uj-uteza 1702. sz.)



Kaszanyitzky Endre
ELŐBB

Kuhinkal. K.
DEBRECZENBEN,

ajánlja üveg. porczellán, lámpa és háztartási 
czikkek nagyválasztékkal berendezett raktárát

tavaszi és nyári idényre
különlegesen

Tükrözött kertigolyókat,
grá cxi aranyhalakat,

igen csinos
hal- és virágtartókat,

szabadalmazott
étel- és palaczkhütö jégszekrényeket

legjobbnak bizonyult egészségi 
szódavíz készülékeket 

minden nagyságban.

Berndorfi chinaezüst és Alpacca evőeszközöket
W*" 20 évi jótállás mellett. *99

Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgálok.
Vidéki megrendelések a legnagyobb figye­

lemmel teljesittetnek. (189.) 6'—

Férfi chiffon ingek
a hírneves Schroll-féle cMffonMl 

I fi t 90 kr, 2 írt 20 kr, 2 fri 00 kr, 
GALLÉROK, 

kézelő 1c,
NYAKKENDŐK,
harisnyák, keztyük.
Napernyők.

esernyők.
Kész mosó gyermek ruhácskák,
Brassói posztók,

TJRXCOT

Peruvian és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI

166.
al „ISTVÁN“ GŐZMALOM TÁRSULAT

GYÁRTMÁNYAINAK

ÁRJEGYZÉKE.
Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.
Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénz fizetés mellett, zsákkal együtt

XXII

CZÉGNÉL.
(8.) 58.—

Magyar faipar-, fournüre- és palatábla-gyár
részvénytársaság, Budapest.

Folyó hó 15-én
' IJ. Erzsébetkörút 28. szám alatt

fő rat árun kát megnyitottuk, hol gyártmányainkat, u. m.: kés- és fü- 
reszszel vágott fornért, léczeket, esztergályos- és képfaragó­
árukat a legolcsóbb gyári árakon forgalomba hozzuk 

(232.) 2—3.

A. Asztali dara nagyszerem .
B. Szinte » aprószemü
0. Királyliszt ....
1. Lángliszt kivonat.
2. Elsőrendű zsemlye liszt .
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt
5. Közép kenyér liszt
6. Kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt

11. Finom korpa .iákkal
H. „ „ isák nélkül
12. Durva korpa .iákkal
12. ,, „ .iák nélkül

Csirke búza «iák nélkül

100 kiló
, 17.20

16.80 
, 16.60 
, 15.40 

14.80 
14.20
13.60 
13.—
11.60 
10.60
9.— 
4.60 
4.40 
4.20 
4 — 
3.70

szőnyeg, bútorszövet,
FÜGGÖNY,

viaszos vászon
lynoleum (parafaszőnyeg.)

INT nagyig

választékban

L.birse Duza snbk néllttll ö.7u
A zsákok sulytartalma,teljsulyt tiszta súlynak véve

0 6 számig 85. kilogramm.
í. és 8. szám 70. »
11. és 12. szám 60

(5.) Debreczen, 1892. május 25.

Az igazgatóság.

Kardos László
Czeg'lé d-'-uL teza
Kaphatók a legjobb SCHROLL-gyártmányu

érfl-ingek
darabja frt 1.50, 2.00, 2.30. 2.60,

hajtásos és hímzett
elejjel szintén nagyválasztékban.

A szabás és munka a legkénye 
sebb igényeknek is megfelel.

A legjobb

férfi-harisnyák
duezetje 4 frt 80 krtól 12 frtig.

tetemesen

ggamcag

Női- is gyermek-hrissyák
szintén csak a legkitűnőbb minőségben és szín­

ben tartatnak.
(178.) 8

leszállított áron
Kroz József és Társa
czégnél DEBRECZENBEN, kistemplombazár.

(127.) 47.—

Hirdetés.
A városi ujkórház berendezéséhez szük­

séges tárgyak mindenikéből — a pályázat ki­
hirdetése előtt egy-egy minta darab lévén be­
szerzendő, felhivatnak mindazon kereskedők 
és iparosok, kik a felszerelés szállítására pá­
lyázni óhajtanak, hogy a szükséges tárgyak 
mindenikéből egy-egy minta darabot az árak 
jelzésével folyó évi junius 10-lg Körner Adolf 
tanácsnok hivatalos helyiségébe muntassanak 
be, esetleg azokat a megjelölt helyre bérment­
ve küldjék be. A felszereiéhez szükséges tár­
gyak kimutatása, azok milyensége és minősé­
gének körülírása ugyanott a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők, — illetve az kívánatra meg­
küldetik.

Megjegyeztetik, hogy azon bemutatott 
tárgyak, melyek mintául elfogadtatnak, becs­
értékben megtartatnak, azon darabok pedig, 
melyek mintául el nem fogadtatnak, folyó évi 
junius 20-ig a bemutató által minden kártérí­
tési igény nélkül elszállitandók lesznek.

Debreczen, 1892. május 30.
A városi tanács.

(244.) 1—1.

Gazdaságoknak
jH ajánlunk a közelgő cséplési évadhoz locomobilfütésre kitünően alkalmas Jí

királdi, akna és darabos szenet J
a legjutányosabb árban, minden állomásra szállítva.

Megrendelések intézendők a
magyar általános kőszénbánya részvény-társulathoz

g| 1218.) Budapest V, váczi-körut 46. 3.—
I Képviselve llebreczenben: KLEKNER MANÓ nr Által.

Szőllősi György
ÉKSZERÉSZ, főpiacz, a vároházzal szemben.

„ va- ^‘szte*et^e* va(j szerencsém a n. é közönség szives tudomására hozni, miszerint 
cpiacz a binay örökösök házában több évek óta fennállott

arany, ezüst, ékszer és óra-üzletemet
1892. év május 1-től. Főpiacz, Simonffy Emil nr házába a városházzal szemben helyeztem át.

Ezzel kapcsolatban szives tudomásul hozom, hogy üzletemet a mai kor igénvei-
nnnií«eAhh1 ,Hmtlen’ f fak™hoz tartozó árukkal láttam el, azokat jótállás mellett a
legolcsóbb arban szolgalom ki, — úgyszintén mindennemű ékszer tárgyak legújabb di­
vat szerinti készítését, valamint javításokat, véséseket a legjutányosabb árban teljesítek 

Becses pártfogását kérve, vagyok tisztelettel

(210.) 6—10.isseseeeeesseeesei
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ékszerész

Női-mhaszövetek, gyapjú voileok,
mosó voileok Bot ist. zephir, atlas-satin,

váesnak, késs fehéraeműek,
szőnyegek, függönyök, ágy. és asztalterítők

SZABÓ LAJOS FIAI
czégnél.

^ ^szállított áruk az egész idény alatt.

Nyomatott a »Debreczencc-nyomdájában, nagyuj-uteza (Konrád-ház) 1892.

Eltifl
helyben, 

Egész évre 
Félévre . 
Negyedévre .j 
Egy hóra

Eeyj
Alap szellemi! 

emleny * szeri! 1702. sí.) I

Előfizeti
Telegdi K. 

és a kiadóim

Az
hit ebbeii 
lási, mint 

Mag] 
életében 
és mind! 
abban 
király jc 
szabad 
és a vallj 
féle társj 
désben.

1 r ál 
hogy mi 
lépett a| 
hogy az 
állampolj. 
badságot.j 

Husi 
hogy az 
nyának 
még azojj 
czára, he 
magukat 
telményeil 
tói és épj 
azt, hogy, 
hessenek 
dásaiban.

Húsz 
mig ez 
tott és a 
is, a kik 
idők irán 

És t 
nvitse az 
lelt, hogy 
mánya b| 
sen az ujj 
foglalása 

Csa
berális k] 
lássa 
lemnek 
reakezion 
semmisítő 

Annt 
magyar 1 
rete halai 
egy nagyj 
korszakos 
megdöbbej 
tása alatt.I 

A töj 
lének emJ 
fel azt, hej 
pártja aikj 
lével is é| 
külön terű 
mely mej 
lamban il 
badságnakl 
biztosilékol 

Az a 
Albin köze 
selőház sz 
tározati ja 
tett — eg 
hogy az u 
nie csak 
korszellem 
maradván 
képest 
dalmi szét 

Mi ö 
litika jels 
pártjának 
igazi szab 

Hogy 
azt a 
cselekedté 
sokáig éli 
hetett vo

magi
el

rel


